

# 臺北市政府教育局工作報告

林議長、張副議長、諸位議員先生：

欣逢貴會會期，本人能獲得一個寶貴的機會到貴會來作工作報告，至感榮幸！茲就高等教育、中等教育、初等教育、社會教育諸方面向各位報告，敬請各位議員先生多多賜予指教。

## 一、高等教育

六十年度本市高等教育之施政計劃為：發展本市高等教育，鼓勵教師學術研究，加強學生生活教育，輔導學生休閒活動，獎助清寒優秀大專學生及發展科學教育等五大項，區分為十八目。而其中又以籌設市立工業專科學校之設備工作為重點，其實施情形如下：

(一)籌設市立工業專科學校——為適應本市工商業發展之需要，經行政院有關單位共同研定，本市應籌設市立工業專科學校一所。其設校地址，業經本市都市計劃委員會，於本年五月二十七日通過南港體育場預定地，變更為工專校地，並經內政部於九月十六日審議通過。其設校經費原則上校舍建築及教學設備所需經費，係向世界銀行辦理長期性貸款，校地購置，經常費及人事費等則由市府核撥。貸款部份已於五十九年十二月十四日由市府財政局簽署合約，貸款總額：四四、七八八、九〇〇元。至本府配合款部份則於六十年度編列二千萬元；六十一年度編列四、〇七六、一〇〇元。關於校地收購方面，業與各有關地主獲致協議，並於本年六月底撥款

五百零叁萬元收購土地壹萬餘坪，其餘未收購之土地貳萬餘坪，將可依法辦理征收。預定本（六十一）年度可完成校地徵收及工程招標等工作。

### (二)輔導充實市立專科學校——分三項進行：

1. 整建校舍：六十年度編列二千五百萬元經費，作為女師專就地整建教室大樓等工程費用。編列一千四百萬元。興建商專大禮堂及學生活動中心，並已分別於二月間發包施工，目前已完工三分之二。另編列一百五十萬元，增建體專教室十二間，以配合該校增班需要。

2. 增加班級：本年度為配合首屆國民中學學生升學需要，市立各專科學校計招生二十二班，招收新生一千八百名（較去年增加六班），其中商專增設二年制技藝會計稅務科一班，招收新生五十名，另為提高本市國小師資素質，于女師專暑期部增設普師及幼師科各一班，招收初中或簡師畢業之現任國小教師七十七名。

3. 充實教學設備：六十年度編列各市立專科學校科學教育專款八十萬元，分配女師專六十萬元，商專及體專各十萬元，以購置儀器、設備，藉以加強各校科學教育。

(三)輔導各校學生活動：為加強學生之生活教育，協助推行「青年生活規範實踐運動」及大專學生夏令營活動。另頒發國父思想獎學金十二人，計九千六百元，優秀清寒獎學金七十三人計二萬六千九百元。

(四)改善師範生待遇：本市遵奉中央決策，改善師範生待遇以安定其生活。自五十九年八月一日起，師範生之主副食每月增

為三九三元；書籍、服裝費每人每年各為三百元。其他凡經核准公費待遇之學生，皆比照師範生標準辦理。

## 二、中等教育

中等教育之範疇，包括九年國民教育之實施、體育衛生教育、職業教育，各科教學之觀察與研究，普遍實施民族精神教育與生活教育。此外九年國民教育之實施第一期三年計劃，業已完成，對其缺失之處，如何配合第二期實施計劃，策訂改進方案，以加速推行九年國民教育之實施，並獲致預期的效果，尤為重要工作。茲擇其重點工作，分別報告如次：

(一)繼續加強實施九年國民教育——此項工作仍為目前中等教育之重點工作，亦即九年國民教育第二期實施計劃。其中尤以增班設校為首，截至目前為止本學年度增建國中教室四四六間；在增班方面，六十學年度一年級新生計招收七二一班，扣除畢業班六〇〇班，實際增加一二一班。在收購校地方面，忠孝、信義兩所國中校地，與省府數度協調，業已初步談妥，忠孝國中部份正由工程單位估價補償，並辦理撥用手續。信義國中部份，由省府洽請有關單位收回借用房屋並積極辦理中。

本市實施九年國民教育屆滿三年，已於本年六月二十七日，假本市中山堂舉行首屆國民中學聯合畢業典禮，同時並舉行九年國民教育成果展覽。根據各項展覽資料顯示，國民教育實施三年以來，國民就學率顯著增加，民國五十六年度為百分之七六、二八，五十九年度增加為百分之九四、六五。德

、智、體、羣四育並重教育，獲得均衡的發展，學生的健康因之有了顯著的進步。且由於九年國民教育的實施，提高了國民知識水準，帶動了教育的全面革新。

(二)發展職業教育——職業教育不獨為適應都市工商企業發展之需要，亦係為配合九年國民教育之職業陶冶與不升學畢業生之就業指導。如欲達到緩和升學競爭，培植國家經建人才，發展職業教育，實為最重要的途徑。

為加強國民中學技藝訓練，特編撥經費一、四四〇、〇〇〇元，輔導本市十九所中學（國中十五所、高中、高職四所）分別舉辦技藝訓練，訓練期間四個月，參加受訓學生一、〇七七人。至推行建教合作以加強職業輔導方面，已成立本市建教合作委員會，輔導各級學校與公私企業機構，辦理建教合作，經訂立建教合作契約者有十三校。

為配合職業教育發展之需要，計劃增設市立高級工業職業學校一所，原收購設校之校地，奉核定改作永春國中遷校用地，現正積極另覓適當校址進行籌劃事宜。本年度核准設立之私立協和高級工業職業學校，業已開始招生上課。另並核准公私立高級職業學校增班計一九九班。於市立商職增設廣告設計一科，並普遍設法充實各職業學校之設備，以加強其教學效果。

在強化教學研究方面，特舉辦職業科教學研究會，以改進教學方法。編印技藝訓練各科教材大綱，並與省教育廳合編「工藝教育月刊」，作為各校教師教學研究之參考，藉以加強職業教育之推行。

(三) 加強師資訓練——師資之良窳，為教育成敗最重要的關鍵，

本局有鑑於此，特於本年暑期委託政治大學舉辦教師在職訓練，調訓在職教師五〇五名予以習修教育學分，訓練期間八週。

另並辦理教師職前講習一週，計二六九人參加。

(四) 辦理特殊教育——教育之功能在於人盡其才，尤貴因才施教

，因才器使，故特殊教育之實施，實為教育領域中重要課題。

。本局自五十九學年度起，設置「益智班」以改進對智能較低兒童之教育，分別在大同、大直、成淵、金華等四所國中試辦，並請師範大學教育研究所予以指導。本年六月二十二日曾假金華國中舉辦益智班教學觀摩會，一般反映，該項教

學實驗，收效良好，雖智能較低兒童，亦能在特殊教育輔導

下，獲得學習與生活之能力。本學年度決定增加六所國中推廣實施，使一般智能較低學童，均能獲得適當的教育。

(五) 改進高中高職入學考試——本局為配合九年國民教育德智體羣四育均衡發展的精神，特研究改進高中高職入學考試，就其考試科目、計分方法、時間分配諸項標準，審慎釐訂。尤以命題方面，詳予研究，務必與國民中學畢業生之正常狀態相融貫，以促進九年國民教育的正常發展。

(六) 加強民族精神教育——民族精神教育是一切教育之中心。恢復民族傳統的倫理道德思想與發揚我國自強不息的立國精神

，實係遵循總統訓示的「莊敬自強，處變不驚」的重要措施。在這一方面的工作，除了加強各校時事教育、時事座談、參觀匪情資料外，並健全導師制度，加強學生生活、德育之指導。並定期研讀總統訓詞，加強史地教學，使學生普

遍認識我中華民族文化的偉大及其價值。

### 三、初等教育

初等教育為九年國民教育前六年基礎教育，由於本市人口增加甚速，故各國民小學的教室，每不敷應用。目前國小二部制教學問題，亟待謀求解決，而提高師資素質、增加教學設備、改進教學方法等措施，亦不可緩，茲將有關情形，報告於后：

(一) 改進國小二部制教學——本市國小三、四年級二部制教學，俟本年度興建之二七二間教室完工後，除少數學校因校地無法解決者外，即可消除。至一、二年級半日制教學問題，當

配合本局原訂四年改善計劃，逐年實施。

六十年度新設民權國小一所，業已開始上課，忠孝國小一所，校址已與環境清潔處商定，在清潔大隊現址設校，並已由工務局招商發包，俟該隊搬遷後即可動工興建。另為緩和懷生國小與懷生國中擁擠情形，決定分別獨立設校，並已覓妥本市安東街懷生國小校址，進行設校事宜，其校舍工程業已動工興建，預定明春完成，所遺舊校舍拆除改建後讓懷生國中使用。另大佳國小校舍因適在防洪及高架公路中心，勢須遷校，目前正積極計劃辦理擇地興建校舍事宜。

(二) 提高國小師資——為提高教學水準，獲致教學效果起見，本局特別重視教師訓練，本年四月曾委託臺灣省國民學校教師研習會代訓各科教師；計辦理四期，選調國語科、社會科、美術科、音樂科、生活與倫理科教師各二名，體育科九名，自然科二十七名，數學科二十八名，參加該會研習。另委請臺

北女師專代辦生活教育研習會，計有新任教師一八三名參加。

(二)改進國小教學方面——爲改善國小各科教學方法，分別輔導有關學校舉辦各科教學觀摩會；本年四月二十九日於明倫國小舉辦國語科教學研究會、五月十二日於東門國小舉辦生活與倫理教學研究會、六月四日於木柵國小舉辦體育科學觀摩會、六月十八日於太平國小舉辦自然科教學觀摩會、六月二十四日於大橋國小舉辦社會科教學觀摩會。本學年度亦已決定分別辦理國語、數學、社會、自然、音樂、體育、生活教育、勞美、生活與倫理等各科教學觀摩會。

#### 四、社會教育

當前社會教育工作，仍以補習教育、藝術教育、國民體育活動等項爲重點，並與推行中華文化復興運動相結合，以促進社會青年暨各階層人士，能不斷追求新知，提高其知識水準，並於正當的育樂活動上，培養高尚情操，端正其生活態度，以造成融和純樸的社會風氣，茲分項列舉辦情形如下：

(一)補習教育之輔導——補習教育範圍分爲一般社會人士設立的各類科補習校班與政府設立的民衆補習班兩大部份；各類科

補習班，依其性質可區分爲文理、職業、語文、家政、法商、農工、體育、藝術等類科，政府所設立的失學民衆補習班，委託公私立小學及各區民衆服務社代爲辦理，其用意在逐步掃除本市文盲。本年六月五、六兩日曾舉辦補校結業生資格考驗，參加考驗學生六三二七人，考驗科目有普通科、商業科、工業科、觀光科、美工科、攝影科等六十七門，經核定及格學生高級部普通、商業、工業等科均約爲百分之九〇

；初級部普通、商業、工業等科約爲百分之七〇。另爲促進補習教育之正常發展並配合教育部補習教育研討會，特會同臺灣省、內政部、國防部等單位，共同籌備於本年十一月間舉辦補習教育資料展覽會，藉相互觀摩與研討之機會，促進一般人士對補習教育之正確認識，以及補習教育對國家文化建設、社會教育所負之使命與貢獻。

(二)加強實施民衆教育——爲期早日消除本市文盲，特加強實施民衆教育，五十九學年度計開辦六十七班，參加補習之學生二、三六四人。六十年度之民衆補習班，正由各有關國小擴大辦理招生中。

(三)普遍推行體育活動——整修擴建體育場及棒球場，並充實其設備，協助舉辦亞洲少年棒球比賽，效果甚佳。爲慶祝建國六十年特擴大於國慶日舉辦第五屆市運動會，除增加比賽項目外，並表演萬人聯歡舞，情況至爲熱烈。另爲普及全民運動起見，特補助各區經費分區辦理運動會，興建運動場所以加強體育活動。

#### 五、科學教育

科學教育爲現代化教育之主流，本市科學教育之推行，係依據國家科學發展指導委員會之計劃辦理，爲積極推行是項工作，特擬定五項實施計劃：1. 師資培育，2. 購置儀器設備，3. 建築設備，4. 研究補助，5. 編印兒童科學畫刊。茲將有關工作，分述於次：

(一)充實科學教育設備——編列專科學校科學教育專款八十萬元，分配女師專六十萬元，商專及體專各十萬元，以購置儀器

，充實科學教育設備。補助建中、一女中、女師專、仁愛國

中、雙園國中充實閉路電視教學設備經費計一、〇四〇、〇

〇〇元。補助四十五所國民中學科學儀器設備費計六、三六

八、〇〇〇元。補助四所高職科學儀器經費共計二五〇、〇

〇〇元，充實各國小視聽器材十六種，實驗器材一五一種，基

本工具一六〇種及六十九所國小數學科設備，均已全部招標

購置。並新建自然科專科教室十六間，改建自然科教室五間。

(二)科學教育師資之培育——科學教育，首重師資，五十九學年

度委託師大辦理國中數學科教師在職訓練，訓練期間三十八

週，調訓在職教師一八〇人參加。本年五、六兩月曾假本市

太平、永樂兩所國小，舉辦自然科及數學科教師在職研習會

，計有在職教師一九二人參加。

(三)研究補助——補助北安、南門、景美、明德等四所實驗學校

，分別舉辦化學、數學、物理、生物科教學演示觀摩會。補

助在職教師從事自然科學學術研究三件，經評選結果，甲等

一件，獎金壹萬元，不列等二件，獎金各為五百元。補助自

然科實驗材料分配市立國小六十九校，每校五、〇〇〇元。

補助西門、太平、松山三校研究自然科實驗費每校貳萬元。

補助中山、東門、銘傳三校研究數學科實驗費壹萬五千元。

(四)編印科學畫刊及展覽——為普及科學知識，激發兒童對科學之認識與興趣，特編印兒童科學畫刊乙種，每期發行一六、〇〇〇冊，分贈全市及臺灣省、金馬各國民小學。並補助一女中編印發行中學科學月刊。

本年三月十一日至十五日舉辦全市第四屆中小學校科學展覽

會，參加展出件數計三七四件。

本年五月三十一日至六月五日舉辦中小學自製教具、科學玩

具展覽會，參展之優良團體及個人，均分別給獎。

目前本市科學教學的發展，仍在基礎階段，其重點在使學校注重科學教育，添置必要設備，以加強教育效果。尤其在科學師資水準方面要使其漸趨齊一，並力求加強科學教師之在職訓練，促使其對專門科目之研究，以符國家發展科學計劃之要求。

## 六、中華文化復興運動

(一)中華文化復興運動推行概況——中華文化復興運動，是一持

續性工作，本市分會配合年度工作計劃，全面推行實踐「國

民生活須知」運動及民族精神教育。並籌組各機關、學校、

鄰里宣傳隊及服務隊計一五二九隊，以宣傳及服務之方式，

掀起市民實踐「國民生活須知」運動高潮，效果甚著。

(二)九項重點工作計劃——為加強中華文化復興運動之推行，特別訂定九項重點工作計劃：

1. 繼續推行「國民生活須知」及宣導推行禮儀規範。
2. 積極革新社會風氣，利用各種方式，澈底消除社會惡習。
3. 加強推行國民體育運動並提倡國術。
4. 貫徹 總統對教育革新之指示，促進九年國民教育之發展。
5. 加強民族精神教育，發揮民族固有道德。
6. 積極展開新文藝運動，擴大文藝功能，鼓舞中興士氣。
7. 積極籌設文藝活動中心，促進中外文化交流。
8. 維護古蹟古物，光大中華文化。
9. 加強推行國語運動，以利中華文化之傳播。

## 七、教學視導、教師檢定與福利

本局爲加強推行教育革新，勵行督學分區視導責任制度，以期學校行政暨教學之工作得以日臻完美。各區視導工作以經常視導、集體輔導、專案調查方式，相機實施。駐區視導並應負區內教育成敗之連帶責任。五十九學年度計調查處理各類案件一〇四八件。

關於教師檢定方面，計審查通過中等學校教師一六三六件，國小及幼稚園教師七九九件。另爲提高幼稚園師資，特於本年度舉辦幼稚教師檢定考試，參加考試者二〇二三人，合格者一八六人，並已頒發檢定考試合格證書。

關於教師福利方面，臺北市立中小學校教職員福利會，辦理教職員緊急災害，退休、喪亡、進修、康樂活動及其子女就讀大專、師範學校等各項補助，受益人數達一六、八三六人，補助金額爲六六二、〇〇〇元。

## 八、結語

銘輝自到職以來，備承 貴會諸位議員先生熱烈支持和指教，至爲感謝。本市環境特殊，有關教育上的統籌規劃與執行，自須隨時檢討以求改進。以上所陳，爲本市教育之簡要報告，其中掛漏與謬誤之處必多，銘輝以力薄能鮮，深感材輕任重，覆餗時慮，務請各位先生一本愛護教育之熱忱，多多賜予協助指教，使本市教育更能加速向前發展，最後謹致最誠摯之謝意，並祝愉快！

議長、副議長、各位議員先生：

貴會此次舉行第四次大會，鶴賛得以列席報告新聞處半年來之工作，並面聆各位指教，以爲今後策劃改進之依據，至感榮幸愉快。

本處半年來較爲重要工作及其績效約如下述。

## 壹、加強新聞行政業務

一、辦理新聞出版事業登記——截至本年九月底止，在本市登記發行之新聞出版事業，計有報紙十六家，通訊社三十三家，出版社九百二十六家，雜誌社一千零二十五家，唱片業四十九家，合計二千零四十九家，約佔全臺灣地區現有新聞出版事業百分之六十六。

其中在近半年(四至九月)內辦理各項登記手續者，計有：

- (一)核准登記者：出版業有百代書局等六十五家，唱片業有一百十二家。
- (二)變更登記者：出版業有廣華書局等四十八家，唱片業有大中國唱片企業有限公司等七家，雜誌社有中華世紀等一百四十一家。

- (三)註銷登記者：出版業有醫王出版社等三家，雜誌社有大時代雜誌等五家。

## 臺北市政府新聞處工作報告

六十年四月至九月